

К ВОПРОСУ О РЕПРЕССИВНОЙ ПОЛИТИКЕ 1980-Х ГОДОВ В КАРАКАЛПАКСТАНЕ (ХЛОПКОВОЕ ДЕЛО)

<https://doi.org/10.53885/edinres.2022.10.10.002>

Ибрагимов Бахадыр Зинаддинович

*Ассистент кафедры истории Узбекистана и Каракалпакстана
Каракалпакского государственного университета им. Бердаха*

Аннотация: На основе научного анализа рассмотрены один из важных вопросов изучения истории Каракалпакстана - репрессии в Каракалпакстане, в частности «хлопковое дело». В статье анализируется негативное воздействие на население репрессий 1983-1988 гг. Помимо этого в статье рассмотрены методы расследования, на основе воспоминаний жителей Каракалпакстана восстановлены страницы истории изучаемого периода.

Ключевые слова: репрессия, «хлопковое дело», Каракалпакстан, хлопководство, следственная группа, ЦК КПСС.

ON THE QUESTION OF THE REPRESSIVE POLICY OF THE 1980S IN KARAKALPAKSTAN (COTTON BUSINESS)

Ibragimov Bahadir Zinaddinovich

*Assistant of the Department of History of Uzbekistan and
Karakalpakstan, Karakalpak State University named after Berdakh*

Annotation: On the basis of scientific analysis, one of the important issues in studying the history of Karakalpakstan is considered - repressions in Karakalpakstan, in particular, the «cotton business». The article analyzes the negative impact on the population of the repressions of 1983-1988. In addition, the article discusses the methods of investigation, based on the memoirs of the inhabitants of Karakalpakstan, the pages of the history of the period under study are restored.

Keywords: repression, «cotton business», Karakalpakstan, cotton growing, investigation team, Central Committee, CPCC.

1980-YILLARDA QORAQALPOG‘ISTON RESPUBLIKASIDA REPRESSIYA SIYOSATI MASALALARI (PAXTA ISHI MISOLIDA)

Ibragimov Bahadir Zinaddinovich

Berdaqnomidagi Qoraqalpog‘iston universitetining “O‘zbekiston va Qoraqalpog‘iston tarixi” kafedrasining assistenti.

Annotatsiya. Maqolada ilmiy tahlillar asosida Qoraqalpog‘iston tarixidagi muhim masalalardan biri “paxta ishi” doirasidagi qatag‘on

siyosati voqealari ko'rib chiqilgan. Maqolada 1983-1988 yillarda sodir bo'lgan qatag'on siyosatining aholiga salbiy ta'siri tahlil qilinadi. Maqola mavzusini ko'rib chiqishda tadqiqot sifatida o'rganilayotgan davr bo'yicha Qoraqalpog'iston aholisining xotiralari varaqlanadi.

Kalit so'zlar: qatag'on, "Pahta ishi", Qoraqalpog'iston, paxta yetishtirish, tergov kompaniyasi, MK, KPSS.

В 2002 году в Ташкенте был открыт «Музей памяти жертв репрессий», который расположился в мемориальном комплексе «Шахидлархотираси» (Память жертв). Открытие музея власти страны посвятили памяти тех узбекистанцев, которые подверглись массовым политическим репрессиям в течение всего периода, когда Узбекистан был под российским протекторатом. «Музей памяти жертв репрессий» охватывает период от российского завоевания Средней Азии до падения Советского союза.

Хотя от советских репрессий пострадали практически все жители СССР, узбекские историки считают, что в их республике, в отличие от России, массовые репрессии имели циклический характер и применялись наиболее последовательно в течение десятилетий.

«Одним из самых страшных испытаний, выпавших на долю узбекского народа, стали годы сталинских репрессий, оставившие кровавый след в национальной истории. Этим трагическим событиям предшествовали не менее драматические годы - завоевание Туркестана Российской империей в XIX веке и подавление народных восстаний, разгром Туркестанской автономии и спровоцированное советской властью «басмаческое движение», кампания «коллективизации» и «раскулачивания», репрессии 30-х годов. Ну а «венцом» советской национальной политики в Узбекистане стало, так называемое «хлопковое дело» [5].

Поэтому, одной из главных задач, стоящих перед учеными историками заключается в устранении искажений в истории нашего народа, порожденных идеологией прошлого тоталитарного режима, создании правдивой истории.

В 1980-годах с помощью Центра они сфабриковали ложные «узбекское дело», «хлопковое дело», дело «узбекской мафии» и другие.

Ошибки союзного правительства в проведении экономических реформ в крае усугублялись также и начавшимися в эти годы компании по шельмованию и опорочению народов Узбекистана и Каракалпакстана, нашедшее красноречивое выражение в «хлопковом деле».

В начале апреля 1983 г. была создана следственная группа Генеральной Прокуратуры СССР Т.Х.Гдяна и Н.В.Иванова в

соответствии Постановления Политбюро ЦК КПССо расследовании злоупотреблений в хлопководстве Узбекистана.

«Десантники», направленные в Узбекистан из центра для наведения порядка и дисциплины, попирая национальные интересы, культурные ценности узбекского народа, действовали без учета местных условий. В результате «Узбекистан превратился в опытное поле следственных методов». В огромной стране, состоящей из 15 «союзных» республик с населением более 270 миллионов человек, укрепились административно-командные методы государственного управления, и каждый вопрос решался только бюрократическими методами. Хотя повышение только идейно-политического уровня кадров ничего не решало, постоянно росло количество дублирующих друг друга административных учреждений и организаций, когда как руководители этих структур, специально подготовленные для партийных и советских органов, при решении социально-экономических вопросов не могли выйти за пределы указаний центра.«Десантники»обвиняли узбекский народ в очковтирательстве, мздоимстве, приписках и в других грехах и преследовали от партийных и государственных руководителей до простых крестьян. Только в Каракалпакстане под следствием в эти годы находились 133 человек[3,154].

Только по одному сфабрикованному, высосанному из пальца «хлопковому делу» 60%председателей колхозов и директоров совхозов, около 45%ведущих специалистов сельского хозяйства были привлечены к уголовной ответственности. В течение 1984-1989 годов группой Т. Гдляна было рассмотрено более 800 уголовных дел. 600 человек из всех привлеченных к ответственности занимали руководящие посты, 10 человек были Героями Социалистического труда[4,25]. Среди привлеченных к уголовному делу и осужденных были славные сыны каракалпакского народа Каллибек Камалов, ЕрежепАйтмуратов, СултамуратКаньязов, КасымНурумбетов и другие.

Садистские методы расследования следователей были доведены до совершенства. Следственная комиссия работала как группа ЧК, не считаясь с законами, процессуальными нормами. Добиваясь восстановления законности, она сама грубо нарушала законы. Использовались все методы сталинского НКВД, чтобы выбить из подозреваемых необходимые признания. Основные вопросы решались Т.Гдляном и Н.Ивановым.

Арестовывали, например, кого-то за получение или передачу взяток, а тот отрицал свою вину, тогда ему напоминали, что из-за упрямства он ставит под удар свою семью, весь род. Арестованный продолжал молчать, тогда угрозы приводили в исполнение. В камерах оказывались

самые близкие родственники. Детей иногда помещали в соседние от родителей камеры. Делали это умышленно, играли на родительских, родственных чувствах.

Во время следствия по постановлениям гдлянских следователей было арестовано по 8 невиновных родственников К.Камалова, К.Нурумбетова, 15 -Худайбергенова[1,43].

Так называемое «хлопковое дело» по своим методам мало уступало сталинскому террору. И поэтому мы уделили большее внимание воспоминаниям самих жертв этого дела.

Так, например, рассказывает ЕрежепАйтмуратов: «Я был арестован 20 августа 1987 года в Ташкенте. Несколько дней содержали в следственном изоляторе, а затем перевезли в Москву. С этого момента начались регулярные допросы, которые вели Гдлян и Иванов. Мне долго объясняли насчет значения чистосердечного признания, советовали во всем признаться, грозя в ином случае сделать «паровозом» по делу, угрожали разобраться с приписками в республике, к которым, якобы, я, будучи секретарем ЦК КП Узбекистана имел непосредственное отношение. Заявляли о том, что того, кто у них не признается, ожидает расстрел, а кто идет вместе с ними — тому почти ничего не будет и его они даже могут освободить из-под стражи. Запугивали также тем, что если я буду продолжать молчать, то они арестуют жену, сына, дочь, брата»[1,49-50].

КасымНурумбетов поведал следующее: «Под диктовку Гдльяна я стал писать заявление о том, кому и от кого получал взятки. Это происходило примерно так. Гдлян спрашивал меня, кто из вышестоящих руководителей приезжал в наш район. А когда я их называл, он заставлял писать, что я им давал взятки. Затем он приказал мне перечислить всех председателей колхозов, директоров совхозов, руководителей торговли и назвать их всех в числе взяткодателей. Все это я писал. После того, как я писал список, опять же под диктовку Гдльяна я писал сумму денег, которую я получал от каждого названного мною человека, и суммы денег, которые я передавал вышестоящим руководителям. Только после этого мне приходилось придумывать по каждому взяткодателю и взяткополучателю когда и за что передавались суммы денег. То есть я придавал моим заявлениям правдоподобность»[1,41-42].

СултамуратКаньязов: «В кабинет вошел Иванов и строгим тоном сказал: «Пиши заявление на имя Генерального прокурора СССР, где укажешь, что брал взятки снизу от 45–47 человек не менее чем на 500 тысяч рублей, а также не менее 12–15 эпизодов покажешь «наверх», чтобы там были Осетров, Орлов, Абдуллаева, Ишков и другие»[1,42].

Среди осужденных по так называемым «хлопковым делам» оказались 430 директоров совхозов и председателей колхозов, 1300 их заместителей и главных специалистов; 84 директора хлопковых заводов и 340 главных специалистов этих заводов; 150 работников легкой промышленности Узбекистана, РСФСР, Украины, Казахстана и Азербайджана; 69 партийных, советских работников, специалистов

МВД и прокуратуры. Были арестованы 58 тысяч должностных лиц, открыто 800 уголовных дел, осуждены 4 тыс. человек [2, 322]. Были сняты со своих постов 172 работника, входивших в номенклатуру ЦК КПСС, 1813 – входивших в номенклатуру ЦК КПУз.

25 декабря 1991 года (то есть за день до юридического закрепления прекращения существования СССР) первый Президент Узбекистана И.А.Каримов помиловал всех осуждённых по Узбекскому делу, отбывавших наказание на территории республики [4, 37].

В общественно-политической жизни устрашающее воздействие на население оказали репрессии 1983-1988 гг., обрушившиеся на Узбекистан и Каракалпакстан. Стремясь остановить устремления, направленные на обретение реального суверенитета, союзное руководство попыталось в рамках назревшей борьбы с коррумпированной номенклатурой создать ажиотаж вокруг фабрикуемого «хлопкового дела». На IV пленуме Каракалпакского обкома партии в июне 1984 г. было «обновлено более 90% состава руководящих работников обкома партии и 85% руководителей городского и районного звена [3, 160]. По хлопковому комплексу Каракалпакстана было возбуждено 27 дел, по которым было осуждено: в 1986 г. – 10; в 1986 г. – 56; в 1987 г. – 55; в 1988 г. – 24; в 1989 г. – 14, всего 159 человек [3, 168].

Выступая на VI пленуме Каракалпакского обкома партии 30 ноября 1989 г. И.А.Каримов констатировал, что «процесс, который был затеян 5-6 лет назад вокруг хлопкового дела в Узбекистане, в том числе в Каракалпакской автономной республике, и по сей день продолжает терзать всех» [4, 168].

В исследуемые годы были оклеветаны как «враги народа» ряд политических деятелей, руководителей, хозяйственников, интеллигенция. Они были отправлены в тюрьмы, многие из них погибли в результате тяжелого физического труда и условий жизни. Таким образом, эпоха советской власти в Каракалпакстане стала эпохой репрессий, бесправия и насилия над людьми.

Литература:

1. Илюхин В. Вожди и оборотни. - Москва: Палея, 1994.
2. Рашидова Г.Ш., Камиллов Д.А. Шараф Рашидов: Портрет человека в эпохе и эпохи в человеке. – Ташкент: Tasvir, 2017. – С.322.
3. Сарыбаев М.К. Политика хлопковой монокультуры советской власти в Каракалпакстане и ее последствия (1917-1990 гг.). – Ташкент: Изд-во Национальной библиотеки Узбекистана им. А.Навои, 2008. – С.165.
4. Юнусова Х. Э. Социально-экономические процессы и духовная жизнь в Узбекистане в 80-х годах XX века. Автореф. дисс. ... доктора ист. - Ташкент, 2009. С. 37
5. «Хлопковое дело» – последний аккорд репрессивной машины. Взгляд из Узбекистана. // <https://www.caa-network.org/archives/7281>